

关迤社区：“五色五心”解锁居民“幸福密码”

近年来，太和街道关迤社区党总支立足历史文化底蕴深厚和区位优势独特的优势，坚持以党建为引领、规范化为重点、和谐共融为目标，积极整合辖区资源，拓展服务功能，统筹打造红色党建、绿色宜居、古色家园、银色助老、耀色文化的“五色”社区，解锁居民“幸福密码”，全力推进“同心圆”党群服务中心建设。

红色党建聚人心
关迤社区把“联系居民、服务居民、方便居民、造福居民”作为社区党建工作出发点，创新服务机制，打造服务品牌，充分彰显服务型社区党组织的魅力。2023年，关迤社区建成“同心圆”党群服务中心，使用面积约999平方米，设置社区信息公开栏、便民服务站、新时代文明实践站、党员活动室、共享会议室、警务室、图书室、人民调解室、红色驿站、学雷锋志愿服务站、“两新”组织服务站，居民生活中遇到的大事小事、疑难事都能在“同心圆”党群服务中心得到办理和解决，让居民小事不出门、大事不出社区，实现了“敞开门一扇窗，办成千家事”的目标。同时，将社区划分为6个网格，把服务触角定向到网格，延伸到家家户户，真正实现“网格联系千万家，服务居民零距离”。社区还设立党员议事中心，大力推行党员议事制度，有效促成了龙尾古街保护方案出台、民族文化展厅项目建设实施、居家养老服务项目实施和结对单位联谊共创工作推进，营造了“社区事务人人共管、问题困难人人共解、发展成果人人共享”的良好氛围。

绿色宜居暖人心
关迤社区党总支牢固树立绿色发展理念，多形式开展绿色环保、低碳生活，循环发展等宣传教育和实践活动，使生态文明植根于居民群众心中、渗透在每个生活细节。社区党总支始终把关爱老年人作为一项重要的工作内容，定期组织“双报到双服务双报告”党员志愿者开展入户宣传，把党和政府的声音传递到家家户户，让老年人感受到社会大家庭的温暖。严格落实高龄补贴政策，认真开展网格结对帮扶“空巢”老人活动，经常组织工作人员和社区志愿者看望、慰问“空巢”老人，让老年人“空巢”不“空心”。积极开展环境“最美家庭”“平安家庭”“健康家庭”“无烟家庭”等创建活动，积极倡导和树立“尊老爱老敬老”良好风尚。组建“社区志愿者服务队”，定期开展环境卫生大扫除、文明劝导、爱绿护绿、洱海保护、政策宣传等志愿服务，做到面对面倾听诉求、点对点现场办公、实打实解决难题。在关迤社区志愿者服务队的守护之下，一个环境优美、绿色和谐、生态宜居的社区焕发出无限生机。

古色家园怡人心
历史是根，文化是魂。关迤社区党总支立足历史文化厚重、民族风情浓郁、古迹文物众多、风景名胜秀丽和区位优势独特的实际，在“古和旧”上作文章，在传承和保护上下功夫，组建龙尾古城保护协会，加大对古街、古井、古树、古庙、古宅、古塔的保护修复力度。成立洞经古乐队、社区文艺队，全面展示和传承好民族传统文化。古朴浓郁的民风民情、脍炙人口的不老传说、津津乐道的名特小吃，使社区成为创业的福地、居家的净地、旅游的胜地，每年到龙尾关旅游人数达30余万人次，极大地促进了关迤社区经济社会发展。社区党总支将历史文化传承融入社区党建工作，社区收集整理龙尾古城历史廉政名人典故及历史故事，建成历史文化展厅；并以展厅为教

9月5日是第八个“中华慈善日”。当天，市民政局联合社工组织、医疗机构和红十字会组织开展“慈善日”宣传活动，大力弘扬中华民族传统美德，传播慈善文化，培育慈善理念，激发慈善热情，汇聚慈善力量。

活动现场，各部门通过拉挂宣传标语、摆放宣传展板、派发宣传手册的形式向来咨询的市民群众解读慈善政策，普及《中华人民共和国慈善法》相关内容，宣传慈善事业的重要意义，引导全社会积极参与到慈善公益事业中。

部分社工组织和医疗机构在现场开展慈善义诊、应急救援知识讲解等便民活动，吸引了不少市民群众驻足观看，亲身体验，现场气氛热烈。

市民政局副局长贾颖介绍：“今年‘中华慈善日’主题为‘携手参与慈善，共创美好生活’。希望通过宣传活动的开展，让更多的市民参与慈善事业，为慈善事业贡献力量。”

此次“中华慈善日”主题宣传活动营造了全社会关心慈善、支持慈善、参与慈善的良好氛围，为我市慈善事业健康有序发展发挥了积极的推动作用。

记者 马丽红 程东云

尊敬的普查对象：
您好！根据《全国经济普查条例》规定，国务院决定于2023年开展第五次全国经济普查。第五次全国经济普查是在我国进入新发展阶段，党的二十大胜利召开后开展的首次重大国情国力调查，是在我国全面建设社会主义现代化国家开局起步关键时期对经济社会发展状况的一次“全面体检”。

为全面反映我国第二产业和第三产业的发展规模、布局和效益，摸清各类单位的基本情况，我市于8月开始开展普查对象清查工作，为后期五经普正式普查登记奠定坚实基础。

一、登记对象
清查对象为我市从事经济社会活动的各类法人单位、产业活动单位和从事第二产业、第三产业个体经营户。
具体范围包括：采矿业，制造业，电力、热力、燃气及水生产和供应业，建筑业，批发和零售业，交通运输、仓储和邮政业，住宿和餐饮业，信息传输、软件和信息技术服务业，金融业，房地产业，租赁和商务服务业，科学研究和技术服务业，水利、环境和公共设施管理业，居民服务、修理和其他服务业，教育，卫生和社会工作，文化、体育和娱乐业，公共管理、社会保障和社会组织等。

二、清查时间
清查工作于8月初开始，12月底结束。届时将有佩戴《普查员证》或《普查指导员证》的普查员到您单位采集清查表信息。积极配合经济普查、如实填报资料，是每位普查对象应当履行的法律义务和社会责任。根据《中华人民共和国统计法》《中华人民共和国统计法实施条例》和《全国经济普查条例》的规定，请您积极配合普查员工作，提前准备好《营业执照》等相关资料，以便普查员快速进行信息登记和采集。同时请您为正式普查登记做好统计台账、相关财务报表等资料准备。

各级普查机构及其工作人员对在清查中所知悉的您单位信息将严格保密，相关数据将严格限定于普查目的，除作为统计执法依据外，不作为对普查对象实施行政许可、行政处罚等具体行政行为的依据。
衷心感谢您对大理市第五次全国经济普查清查工作的理解、支持和配合！
大理市第五次全国经济普查领导小组办公室
2023年8月

民族团结是我国各族人民的生命线

致大理市第五次全国经济普查对象的一封信

全”作为守护群众的重点工作开展，结合大理市交通管理工作中存在的薄弱点和难点，对摩托车、电动车交通违法行为为展开2个月的集中整治。目前，此项集中整治行动还在推进中。

何艳霞 何应柏 洪昊龙 摄影报道

开放引领发展 合作共赢未来

——习近平主席向2023年中国国际服务贸易交易会全球服务贸易峰会的致辞彰显中国开放合作信心

这是开放合作、互利共赢的国际经贸盛会——9月2日，2023年中国国际服务贸易交易会在北京开幕，为世界经济复苏注入信心和动力。

“今年是中国改革开放45周年，中国将坚持推进高水平对外开放，以高质量发展全面推进中国式现代化，为各国开放合作提供新机遇。”国家主席习近平向服贸会全球服务贸易峰会发表视频致辞，引发与会海内外嘉宾的热烈反响。大家表示，致辞高屋建瓴、思想深邃，充分肯定了服贸会的重要作用，宣布了中国深化服务领域高水平开放的重要举措，必将对促进全球服务贸易发展和中国服务业扩大开放产生重大而深远的影响。

搭建广阔合作平台 共谋服务贸易繁荣发展

今年服贸会以“开放引领发展 合作共赢未来”为主题，吸引80余个国家和国际组织设展办会，2400余家企业线下参展，将持续发挥扩大开放、深化合作、引领创新的重要作用，为全球服务业和服务贸易的发展凝聚共识、增强信心、汇聚合力。

“全球服务贸易和服务业合作深入发展，数字化、智能化、绿色化进程不断加快，新技术、新业态、新模式层出不穷，为推动经济全球化、恢复全球经济活力、增强世界经济韧性注入了强大动力。”习近平主席在致辞中强调。

当前，百年变局加速演进，世界经济复苏动力不足。与会嘉宾表示，习近平主席的致辞让人备受鼓舞，为全球经济复苏和增长提供了路径指引。

毕马威亚太区及中国主席陶匡淳表示，习近平主席的致辞令人深有感触。一直以来，服贸会都是中国推出重大改革开放政策举措、凝聚全球合作共识、促进国际交流合作的重要平台。希望通过此次服贸会搭建的多元化平台，深化在专业服务领域的交流与合作，为中国高质量发展贡献智慧。

英国是今年服贸会的主宾国。位于综合展区的英国馆内，缩小版的伦敦塔桥矗立中央，寓意中英之间架起了畅通贸易的合作桥梁。

“英方很荣幸受邀以主宾国身份参加2023年服贸会。希望能充分利用这一重要展会平台，集中展示英国在创意产业、体育、教育、科技、能源、医疗及金融等服务领域的活力。”英国驻华贸易使节杜涛说。

英特尔公司副总裁、英特尔中国区公司

事务总经理周兵表示，习近平主席围绕“打造更加开放包容的发展环境”“强化创新驱动的发展路径”等作出部署，我们深感振奋，这将有助于我们更好地发挥创新专长，促进数字化、绿色化协同发展，推动在中国的进一步发展。

“这场盛会充分证明了全球经济面貌不断变化，服务产业拥有巨大的潜力。”联合国贸发会议秘书长格林斯潘在峰会发言中表示，服务贸易将成为推动全球经济增长、创造就业机会、弥合南北发展鸿沟的强大引擎。

坚持高水平开放 共促世界经济包容性增长

走进服贸会综合展区的成就展，展厅顶部以数字花海形态呈现，凸显“开放之花 无限舞台”的理念，寓意服贸会跨越界限、链接全球的开放精神。

商务部服务贸易和商贸服务业司司长王东堂表示，习近平主席在致辞中向世界宣布中国将坚持推进高水平对外开放，以高质量发展全面推进中国式现代化，为各国开放合作提供新机遇，不仅再次向世界表明了我国扩大开放、增进合作的不变立场和坚定决心，还从开放、合作、创新、共享等方面系统提出了中国与世界各国共同推动服务业和服务贸易发展的重要政策举措，指明了中国服务贸易发展的方向和路径。

面对复杂严峻的国内外环境，中国服务贸易显示出强劲的发展韧性。2022年服务贸易进出口总额近6万亿元人民币，同比增长12.9%，规模创历史新高，连续九年位居全球第二。

对习近平主席在致辞中指出的“以服务合作促进联动融通”“携手推动世界经济走上持续复苏轨道”，德勤中国副主席施能自感受深刻，表示德勤中国将以服贸会作为重要交流平台，加深与行业客户、地方政府及区域市场的深度沟通与合作。

现场聆听了习近平主席致辞，飞利浦（中国）投资有限公司大中华区副总裁李涛更加坚定了企业服务中国的决心和信心：“习主席的致辞让我们感受到中国正在推动更深层次对外开放，营造国际一流的营商环境，让我们更有信心扎根中国、深度融合中国。”

习近平主席在2020年服贸会上宣布支持北京打造国家服务业扩大开放综合示范区和设立自由贸易试验区。三年来，“两区”累计入库项目1.8万余个，其中已落地项目超1.2万个，涉及投资额近2.3万亿元。

北京市“两区”工作领导小组办公室专职副主任刘梅英表示，习近平主席在今年致辞中对我提升对外开放水平、建设更高水平开放型经济新体制提出了新要求、作出重要部署。我们将积极对接国际高标准经贸规则，发挥北京服务业和服务贸易的优势，更好服务国家高质量发展。

共享合作新机遇 共创光明美好未来

今年恰逢共建“一带一路”倡议提出十周年。漫步服贸会各大展馆，一件件展品、一张张图片，展示着十年来“一带一路”沿线国家共享服贸机遇的丰硕成果。

习近平主席在致辞中为各方高质量共建“一带一路”指明了合作方向。

巴基斯坦驻华大使莫因·哈克聆听了习近平主席致辞，并出席了服贸会巴基斯坦国家馆开馆仪式。他表示，中国是巴基斯坦最大的贸易合作伙伴，如今两国贸易正逐步从农业和机械装备等领域向服务贸易扩展。巴基斯坦期待深化与中国在交通物流、旅游、教育、金融等领域的经贸合作。

展馆内，北京术锐机器人股份有限公司带来的单孔腹腔镜手术机器人，吸引了众多参观者驻足。

“科技创新是提升服务贸易活力的重要途径。习主席在致辞中提出，推动服务贸易与现代服务业、高端制造业、现代农业融合发展。这为服务贸易创新提供了巨大空间，也坚定了我们企业走创新驱动发展之路的信心。”术锐机器人创始人徐凯说。

今年的服贸会“绿意盎然”，既有“双碳

赋能·焕发创新动力”主题展区、多场以绿色低碳为主题的高峰论坛，还有展商们带来的绿色服务、技术、商业模式等前沿成果。

第一次线下参加服贸会的松下集团，将主题定为“绿智造 创未来”。“服贸会在绿色低碳转型等重点领域，具有重要示范作用。”松下电器（中国）有限公司总裁赵炳纳说，习近平主席在致辞中指出，支持服务业在绿色发展中发挥更大作用。我们企业要把握绿色低碳商机，不断扩大产品和服务的应用领域。

今天，中国正以高质量发展扎实推进中国式现代化。中国式现代化道路越走越宽广，将更好发展自身、造福世界。

习近平主席在致辞中强调“共享中国式现代化建设成果”，以高质量发展为全球提供更多更好的中国服务，增强世界人民的获得感。

中国世界经济交流中心首席研究员张燕生认为，在探索更高水平制度型开放路径中，合作共赢的局面正加速形成。习近平主席的致辞充分表明，无论国际风云如何变幻，中国始终坚持全球共同发展，同世界各国共享机遇，与世界各国携手驶向光明未来。

现场参加峰会的贝宁总统塔隆表示，中国通过自身的奋斗，不仅取得了举世瞩目的发展成就，为中国人民谋幸福，而且也为其国家谋发展提供了宝贵支持，做出重要贡献。

新华社记者
(转载自9月3日《云南日报》)

五经普知识问答小贴士

- 1.问：为什么要开展第五次全国经济普查？
答：按照《全国经济普查条例》规定，经济普查每5年进行一次，分别在逢3、8的年份实施。2023年，我国将开展第五次全国经济普查。
- 2.问：普查目的是什么？
答：全面调查我国第二产业和第三产业的发展规模、布局和效益，摸清各类单位的基本情况，掌握国民经济行业间经济联系，客观反映推动高质量发展、构建新发展格局、建设现代化经济体系、深化供给侧结构性改革以及创新驱动发展、区域协调发展、生态文明建设等方面的新进展。通过普查进一步夯实统计基础，推进统计现代化改革，为加强和改善宏观经济治理、科学制定中长期发展规划、全面建设社会主义现代化国家，提供科学准确的统计信息支持。
- 3.问：普查对象有哪些？
答：普查对象是我市境内从事第二产业和第三产业活动的全部法人单位、产业活动单位和个体经营户。(待续)



洱海